WYRAZENIA ALGEBRAICZNE Nazywanie wyrazen algebraicznych

Méwimy, ze wyrazenia algebraiczne jest sumg, rdznicg, iloczynem, ilorazem lub

Przyktady wyrazen algebraicznych potega w zaleznosci od tego, jakie dziatanie przy obliczeniu jego wartosci

a wykonujemy jako ostatnie. Na przyktad:

a+b; —-3x%y; —
a+b W wyrazZeniach algebraicznych wystepujg

liczby, zmienne (litery), znaki dziatari

2 arytmetycznych i nawiasy, xy+b suma liczb xy i liczby b

(x+y)z; (x—%y) 127

Wyrazenie algebraiczne Nazwa wyrazenia

a’? — b? réznica kwadratéw liczby a i b
Wartosci liczbowe wyrazen algebraicznych
o L ) o i i . (a+b)(a—Db) iloczyn sumy liczb a i b przez ich réznice
Jezeli w wyrazeniu algebraicznym w miejsce zmiennych podstawimy liczby
i wykonamy dziatania, to otrzymamy wartos¢ liczcbowa wyrazenia algebraicznego. . lloraz liczby x przez sume liczb ¢ i d
2x—1
Na przyktad wyrazenie —— przyjmuje:
przy Y 3 Previmu (a+b)3 Szescian sumy liczb a i b

2:5—-1
dla x = 5wartos¢ ——— =

L 2(=2)—-1 5
dla x = =2 wartos¢ T: -3

2V2 -1

dla x = V2 warto$é

Przyktady zapisywania zaleznosci za pomocg wyrazen algebraicznych

Opis zaleznosci Wyrazenie algebraiczne
Liczba o 3 wieksza od x x+3
Liczba o 3 mniejsza od x x—3 i
Liczba 3 razy wieksza niz x 3x ;
Liczba 3 razy mniejsza niz x %x E:
Liczba o % wieksza od x x+02x =1,2x E
Liczba o i mniejsza od x x—0,2x = 0,8x N
s oiton oo



PRZEKSZTAtCANIE WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

Porzagdkowanie jednomianow
Aby wyrazenie algebraiczne byto czytelne, wystepujace w nim jednomiany powinny

by¢ uporzadkowane, czyli zapisane w jak najprostsze;j postaci.

Pl1
§x-6z=§-6-x-z=2xz

3a2-2ab=3-2-a%*-a-b=6a3b

Redukcja wyrazow podobnych

Wyrazy podobne to takie, ktére po uporzadkowaniu majg takie same czynniki
literowe i czynniki te wystepuja w obu wyrazach w potedze o tym samym wyktadniku.
Po ich dodaniu otrzymujemy prostszg posta¢ sumy algebraicznej.

P 7x+2y—-5x+1=2x+2y+1
X2+ x—7x%=2x=—-6x%—x

Dodawanie i odejmowanie sum algebraicznych

Jesli sktadnik sumy algebraicznej wystepuje w nawiasie, ktéry jest poprzedzony
znakiem minus, to nawias mozemy opusci¢, zmieniajgc znak kazdego wyrazu
wystepujacego w nawiasie na przeciwny.

3x+2y—(x+2y)=3x+2y—x—2y =2x

x>+ x—7x%=2x = —-6x%—x

Mnozenie jednomiandw przez sumy algebraiczne i mnozenie sum
algebraicznych

P

a(b+c)=ab+ac

(4x —12):2=2x — 6

—2x(5—x) = —10x + 2x?% = 2x%2 — 10x
(a+b)(c—d)=ac—ad+ bc—bd

(2x —3)(—x +5) = —2x? + 10x + 3x — 15 = —2x? + 13x — 15



